

## 王居安任职罢官考

张继定

王居安（1168—1232?），字简卿，后改字资道，号方岩，宋黄岩县方岩乡（今温岭市大溪镇）人。淳熙十四年进士，历官孝宗、光宗、宁宗、理宗四朝，是南宋中期一位具有远见卓识的爱国政治家。在数十年的政治生涯中，王居安先后任内省和外郡多种官职，也曾数次被罢黜。对此，《宋史·王居安传》大多记述较详，有关志书亦有简略的记载。但是，仔细考校，即可发现，这些述载或有语意含糊、交代不明之处，甚至有两相抵牾和失实之嫌。本文拟就王居安的任职和黜陟等有关问题作一番考辩，以补正《宋史》本传及有关史料之阙。

### 一、王居安改任司农丞及首次被罢职的时间和因由

这个问题，《宋史》本传有记述：

迁校书郎。居安乞召试，言：“祖宗时惟进士第一不试，苏轼以高科负重名，英宗欲授馆职，韩琦犹执不从。”执政谓居安曰：“朝廷于节度尚不较，况馆职乎？”居安因言：“节钺之重，文非位极，武非勋高，胡可妄得。丞相言不较，过矣。”时苏师旦命且下，故居安言及之。改司农丞。御史迎意论劾，主管仙都观。

这段史载，看似只是交代了王居安改任司农丞及被罢职的经历，实际上却反映了南宋朝廷在官员黜陟上的混乱情况，隐含着朝廷内部错综复杂的矛盾斗争。引文中的“执政”，实指当时的丞相谢深甫。庆元六年（1200）闰二月庚寅，朝廷授京镗为左丞相，

谢深甫为右丞相。八月丁酉，左丞相京镗卒，此后直至嘉泰三年正月谢深甫辞去相位前这二年多时间，谢一人为相。我们知道，南宋自庆元至开禧年间的十多年中，是权臣韩侂胄专政时期，政府、枢密、台谏、侍从等重要官员，大都出自韩侂胄之门，即使身为丞相，也得听命于韩。谢深甫之所以在庆元、嘉泰年间未遭受排挤、打击，且能步步高升，这显然与他在韩侂胄与赵汝愚争权斗争中站在韩氏一边，政治上依附韩氏集团有关。不过，与韩氏的亲信如陈自强、苏师旦之流相比，谢深甫不仅学识、才能为优，而且在处理政务、人事方面也较为稳重，不像他们那样，唯韩氏之命而从，为一己之私利而贪赃枉法，走极端，置统治阶级整体利益而不顾。他在任右丞相期间，似乎想尽可能地缓和韩氏集团与政治反对派的关系，荐举了一批正直而较有才干的官员。嘉泰元年（1201）正月壬戌，他向朝廷荐举人才三十五人，使他们得以籍名中书以待选擢。

王居安由江东提刑司调入国子监任国子正，进而擢为太学博士，大概正是谢深甫提携的结果。谢与王同是台州人，对王的政治主张和才干想必较了解和赏识。王居安在任太学博士不久，即被迁为校书郎，应属对他的器重。校书郎的级别虽然不高，但系阁馆职，这是当时一般士子所钦羡的清要之职。在宋代，即使是进士出身，除了状元之外，也要再经过考试才能授予此职。王居安出于对朝廷成法的尊重，也为了能名正言顺地担任此职，主动要求朝廷先行召试。他对谢深甫“朝廷于节度尚不较，况馆职乎”的说法提出异议，似乎表现了他与谢在这一问题上的意见分歧。其实，谢深甫的这句话，原亦流露了对韩侂胄违背朝廷成法仅凭个人好恶亲疏欲授无功无德的苏师旦以节度使的安排的不满。在他看来，比起胡乱授人以节度使的高职，王居安由太学博士不经召试迁为秘阁校书郎的馆职实在算不了什么。其内心深处，倒是与王居安的意见并无不同，很重视按朝廷成法授职，尤其是

像节度使这样位高权重的职位。事实上，早在韩侂胄未当政的光宗时期，他就反对朝廷破格把时任知阁门事的韩侂胄蓦越五官而转遥郡刺史。他强调，“以法令提防天下之侥幸，尤可守而不可易。……侥幸一启，攀援踵至，将何以拒之？”（《宋史·谢深甫传》）只是到了嘉泰年间，韩侂胄位居平章军国事，势倾朝野，作为丞相的他，亦无力公正反对韩氏欲加苏师旦以节钺之重的安排，但内心当是颇不以为然的，所以对王居安的直面批评并不以为忤，反而改授王居安司农寺丞的职务。

这件事，不仅表现了王居安不求侥幸得馆职的耿直品性和他内心对韩侂胄及其亲信苏师旦之流的不满，同时也反映了丞相谢深甫与韩侂胄及其亲信之间的某些矛盾。显然，谢深甫也意识到，在韩侂胄把持朝政之下，他要替朝廷“守法度，惜名器”（宁宗对谢深甫的赞语，见《宋史·谢深甫传》）也难。于是累次上疏避位，终于在嘉泰三年正月庚辰获准，辞去了相位。而王居安由于旁敲侧击地反对任命苏师旦为节度使，本来就引起了韩氏集团的不快；失去了谢深甫的回护之后，为“御史迎意论劾”，被免职为祠禄官也就不足为怪了。其首次罢职的时间，宋史本传不曾说明。考《宋会要辑稿·职官七三》：“嘉泰三年闰十二月十一日，司农丞王居安……以祠禄，以臣僚言居安考校私试，所取必占前等，同列莫敢与争……”可知王居安首次被罢职的时间是在嘉泰三年（1203）闰十二月十一日。至于这里所述的罢职的原因则不过是个“欲加害之，何患无辞”的借口，所谓考校私试，本是任太学博士职上之事，与司农丞何干？其罢职的真正原因无非是由于王居安反对韩氏集团无视王朝成规滥授亲信苏师旦之流以重任高职的做法。他们要提拔重用苏师旦，就必然要排斥反对派。果然，在王居安回家闲居之后，已任知阁门事兼枢密都承旨的苏师旦，又相继被授与定江军丞宣使、安远军节度使等要职。

王居安因反对韩氏集团滥授亲信要职而被罢职这件事，在朝

野中引起了相当大的反响。当时著名的江湖诗人刘过和姜夔都写了《送王简卿归天台二首》的诗，对王居安的才能表示赞赏，对他的去职和不幸遭遇表示同情和宽慰。其写作时间应在嘉泰三年（1203）闰十二月王居安去职从临安启程回乡之时。方回《瀛奎律髓》选录刘过《关王简卿归天台二首》时有一段评价，并推断此诗写于韩侂胄被杀，王居安“骤言路，寻即去国”之时，即开禧三年（1207）丁卯的冬天，这是方氏未作细心考证所致。因为刘过在开禧二年（1206）时已去世，而且从刘、姜二人写的这四首送别诗的内容看，也可肯定是写于嘉泰三年（1203）王氏首次被罢职之后。

## 二、王居安“起知兴化军”和“召为秘书丞”的时间

宋史本传在记叙王居安于司农丞上免职为祠禄官之后写道：“逾年，起知兴化军。……召为秘书丞”。王居安何时被授予这两个职务的呢？

据王居安为妻子张悟真去世所撰的《硕人张氏圹志》（见《大溪王氏宗谱》），王居安首次被罢职回乡后，于嘉泰四年（1204）与张氏结婚。王在圹志中说婚后“才三月，余守蒲阳。”守蒲阳即指任福建蒲田兴化军的知军。复考《宋会要辑稿》职官七三，其中有“开禧元年二月五日，知兴化军陈衡与祠禄，理作自陈”的记载，则可推知王居安去蒲田兴化军接替陈衡之任必然在这年（1205）二月五日之后，也许在三月间。由此还可推知，他与张氏结婚的时间应在嘉泰四年（1204）的十二月。

又，王居安由知兴化军被召入秘阁任秘书丞之职，考之《南宋馆阁续录》，系在开禧三年（1207）六月。这年七月，他迁任著作郎兼考功郎官，同时还兼任国史院编修官、实录院检讨官。

## 三、王居安擢为言官之职是“左司谏”还是“右司谏”

《宋史》本传曰：“诛韩侂胄，居安实赞其决。翼日，擢右司谏。”其实，王居安所任的是左司谏，而非右司谏。

唐宋官制，均分设左司谏和右司谏之职。两者虽都是谏官，同掌规谏讽谕，同属正七品，但却分属不同，左司谏属门下省，而右司谏属中书省，通谓之两省官。据陈耆卿《嘉定赤城志》卷三十三和吴子良《方岩王公文集序》的记载，王居安于开禧三年（1207）十一月四日，即韩侂胄被杀的第二天，被擢为左司谏。陈耆卿和吴子良与王居安同是台州籍人士，且与王居安生活在同一时期，陈氏所撰《嘉定赤城志》成于嘉定十七年（1224）前后，吴氏撰《方岩王公文集序》约在淳祐（1241—1252）年间，距王居安任谏官的时间均不远。对此事的记载当比晚出的《宋史》更为准确、可靠。查《宋会要辑稿》职官七八中即有“左司谏王居安奏‘乞将韩侂胄显行诛戮’”之语，也可证明王所任的是左司谏。后来的有关地方志如《台州府志》、《黄岩县志》和《太平县志》未作稽考，都沿袭《宋史》本传“擢右司谏”的失误记载，不免遗憾。

#### 四、关于王居安知温州和知福州的任期问题

王居安于嘉定十五年正月被朝臣论劾，“特与宫观，理作自陈”。但这次落职的时间并不长。《宋史》本传记述说：“未几，以宝谟阁待制知温州，郡政大举。”又说：“理宗即位，以敷文阁待制知福州，升龙图阁直学士，转大中大夫，提举崇福宫。”本传未具体说明其知温州和知福州的时间。但据王居安自撰的《硕人张氏圹志》中“癸未，余起守永嘉。乙酉，移帅三山”的这段记述，他是在宁宗嘉定十六年（1223）被起用知温州，又于理宗元年（1225）从温州任上升迁为福建安抚使兼知福州的。这次升迁想是与他在温州任上“郡政大举”的政绩有关。

四库本《福建通志·名宦》卷二十九曰：居安“宝庆间知福州，寻提举崇福宫。”《南宋制抚年表》下卷“福建路安抚使、兼马步军都总管、知福州，镇福（威海）、建、泉（平海）、南剑、汀、漳六州、邵武、兴化二军”这一部分之下，亦列有王居安的任职

年表。

宝庆元年（1225）

王居安 传：理宗即位，以敷文阁待制知温州。

二年（1226）

王居安 传：龙图阁直学士，转大中大夫、提举中洞霄宫。

三年（1227）

王居安 传：将行，汀寇，命居安任招捕，拜疏归。

绍定元年（1228）

王居安 《西山集·南昌丞李君墓志》：同年，闽帅李公之子季曰“仁垕”，绍定三年，季没常、润间。始公赴镇，二子不获从，父骏知福州兼帅事。按骏代居安在绍定二年。

二年（1229）

李 骏 代居安。《陈摵传》：绍定二年冬，盗起闽中，帅居安属摵提举、四隅保甲。

三年（1230）

李 骏 徐鹿卿《请雨记》：绍定庚寅七月，大帅鄱阳李公以石鼓门重镇，命鹿卿致祷。

据上引《福建通志》的记载，似乎王居安只在宝庆元年至三年即公元1225年至1227年间在福建任职，但对照《南宋制抚年表》（以下简称《年表》）所列，则显然有较大出入。因为据《年表》“绍定二年”所引《宋史·陈摵传》的内容，可知王居安在绍定二年仍在知福州的任上，不然他不可能在这年冬还“属陈摵提举四隅保甲”。不过，《年表》的上述记载，亦有某些疏漏不确之处：（1）王居安“升龙图阁直学士，转太中大夫，提举崇福宫”，乃是在福建任期已满即将调离时，朝廷对他的官阶的升级，《年表》却把它置于“宝庆二年”这一年；而且在引录《宋史》本

传时误将“提举崇福宫”写成“提举中洞霄宫”，同时又沿袭了《宋史》本传之误，把“太中大夫”说成“大中大夫”。（2）据《宋季三朝政要》：“绍定元年，湖南、江西、福建盗起。”而被封建统治者污蔑为“汀寇”的汀州盐民起义则兴起于绍定二年。刘克庄《后村大全集·忠肃陈观文（薛）神道碑》记述说：“（绍定二年）十二月，盗发于汀、剑、邵，群盗蜂起残建宁、宁化、清流、泰安、将乐诸邑，闽中危急。帅王侍郎居安请公提督四隅保甲，公辞之。漕使陈汶、仓使史弥忠告急于朝，谓非公莫办此贼，起复知南剑州，辞不获，遂行。（绍定）三年至郡……”可见《年表》“宝庆三年”之后据《宋史》本传节引“将行，汀寇，命居安任招捕，拜疏归”云云，乃是发生在绍定二年间的史实，而《年表》将它置于“宝庆三年”之下，亦与事实不符。（3）《年表》“绍定元年”之后所引《西山集·南昌丞李君墓志》，其中错讹不少。查真德秀《真文忠公全集》卷四十六《南昌李君墓志铭》，其文曰：“予同年闽帅李公之子伯曰‘仁深’，季曰‘仁垕’……绍定三年，季没常润间，讣至饶，伯伤痛甚，亦遇疾以终。……始公赴镇压，二子以仕不获从，至是复不得与亲诀。公悲之深而悼之苦也。……于是季之名以属丹阳刘公宰，而命其使用权其伯焉。君字声伯，世为饶之德兴人。……父骏，中奉大夫、直焕章知福州兼帅事。……”这段文字大意是说，与作者同年中进士的李骏有两个儿子，长曰仁深，次曰仁垕。仁垕亦于绍定三年去世，其兄李仁深闻讯哀伤过度亦染疾而终。时在福建任职的李骏请作者为刚欲赴南昌就南昌丞之职而不幸去世的长子李仁深撰写墓志铭。而《年表》所节引的文字，由于编者标点有误，文字节引不当，造成文句难通，令人费解。《年表》编者节引此段文字意在说明李骏继王居安之后知福州，但按编者在此段文字之后的按语“骏代居安在绍定二年”，此引文亦应置于“绍定二年”之内才是。事实上从王居安在这年十二月还在任上以及刘克庄上文所说“漕

使陈汶、仓使史弥忠告急于朝……”而不是闽帅李骏向上打报告，似乎李在绍定二年年底尚未赶到福州接任，虽然朝廷在这一年已经下达对他的任命。为此，《年表》“（绍定）二年”之下、“李骏”之前似应列上“王居安”的名字。

根据对《宋史》本传及上述史料的分析，我们似可以得出这样的认识：王居安在福建安抚使兼知福州任上时间实际上长达四年多（本来，按宋朝制度，地方官任期，路一级主要官员一般为三年一换）。大约在绍定二年二月之后，朝廷才发布对他的迁调，升他为“龙图阁直学士、转太中大夫，提举崇福宫”。因为这年二月王居安为其去世的妻子安葬而撰的《硕人张氏圹志》最后落款署的是“华文殿直学士、中奉大夫、知福州军州事兼境内劝农使、充福建路安抚使、马步军都总管……王居安书”。按南宋官阶，中奉大夫为从四品，而太中大夫为从三品，这说明王居安绍定二年二月写此圹志时尚未转为太中大夫。而在此后当他接到朝廷调职的命令，准备离任的时候，汀州发生了盐民起义。于是朝廷让他留下“专任招捕”。“土瘠民贫，业于盐可尽禁耶？”（《宋史》本传引王居安谕汀守语）由于他了解盐民的生活境况，知道盐民起事本是地方官府严禁“私盐”，强制“科盐”（强迫配盐）而激起的，因此力主采取招抚的策略，以缓和阶级矛盾。这却遭到当地某些欲借镇压农民起义以邀功的主剿派的反对和破坏。他们大肆杀戮起义群众，进一步激起了农民的反抗。到了绍定二年冬，“而建、剑诸郡并江西啸聚蜂起矣。”（《宋史》本传）鉴于主抚的策略和措施无法得到贯彻，“属陈摵提举四隅保甲”又遭陈婉辞（按：陈摵不愿接受王居安之所嘱，表面原因是“有亲丧”，实际上恐怕与他不赞成王居安重在招抚的态度有关）。“尚有倡当招不当捕者，公言：‘始者贼仅百计，王侍郎（指王居安——笔者按）招而不捕，养之至千；程内翰招而不捕，养而至万；今复养之，将至于无算。求淮西兵五千人，可图万全。’”（《后村先生大全集》卷 146 《忠

肃陈观文（薛）神道碑》)从陈薛于绍定五年说的这一段话，不难看出，他对王居安以及于绍定四年接替李骏知福州的程内翰珌的招抚策略是很不以为然的。大概于绍定三年春，在李骏到达福州接任之时，王居安终于拜疏辞去“专任招捕”之职，回到了家乡黄岩，过起了隐居的生活，再也没有出外做官了。

作者工作单位：浙江师大中文系

(本文责任编辑：曹月堂)

---

(上接 183 页)

⑫《四库提要辨证》卷 17 “《世说新语》”条。

⑬刘正成主编：《中国书法全集》，第 19 册，《三国两晋南北朝·王羲之·王献之·二》，页 296，北京荣宝斋，1991 年版。

⑭《宋拓淳化阁帖》，页 161—164，中国书店影印，1988 年版。

作者工作单位：黑龙江大学中文系

(本文责任编辑：曹月堂)